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课题：劳动过程权益保护

授课教师：厉兵

2021-2022 学年一学期

授课班级/人数 牧医高职 2101 班\56 人 授课日期/星期 2021 年 12 月 21 日

授课类型 文化课 学 时 数 1

班主任 朱爱民 上课地点 8-208 室

使用教材 《职业生涯规划与就业创业》 主编/出版社 吉文林/江苏教育出版社

教学目标

【知识与技能】通过学习，了解劳动者的权利和义务，增强权利意识与义务

意识，增强学法的主动性，提升用法守法能力；掌握正确的维权途径，依法

维权。

【过程与方法】利用案例教学法、问题引导法、合作探究法，以培养学生的

自主、合作学习能力，提高学生的思考与表达水平。

【情感与态度】主动学法用法，增强法治意识与法治思维，践行社会主义核

心价值观，做到知法于心，守法于行 。

思政元素 全面推进依法治国基本方略，学法守法用法，践行社会主义核心价值观。

教学理念

坚持“三贴近”原则（贴近学生、贴近生活、贴近实际），着眼于学生实际，

确立“心灵上有感触、知识上有掌握，思想上有提高、能力上有增强”的总

体教学理念，以任务为引领，课前学生主动探究，完成学习内容，初步达成

学习任务，提高学生的自主学习与合作学习的能力。在此基础上，布置加班

费的计算方法与案例中的小李的可提出的请求的课后思考作业，以拓展延

伸，进一步激发学生的学法热情。通过教师评价与学生互评，推选出“学法

之星”。

教学策略

【教法】案例教学法、问题引导法、合作探究、讨论法。

【学法】课前自我学习新课内容，以案例激发学生的学习兴趣，以问题为引

导，在自学与交流中解决问题，让每个学生积极参与到教学中，在活动中掌

握知识、提高认识、增强能力。

教材分析

本教材分六个领域，分为职业生涯规划、就业和创业三大块内容，本节选自

第学习领域五第三节内容---就业权责。现根据学生的认知能力与思维习惯，

对教材内容作了适当调整。实际上，本节课只能起到一个抛砖引玉的作用，

劳动者的权利和义务内容繁多，不可能用一两次课授完，只能通过一个实际

案例，把极少数几常见权益溶入其中，以激发学生的学习法律知识的欲望兴

趣，让学生认识到学习劳动法律法规的必要性与紧迫性，使学生课后也能主

动学习相关法律知识。本节内容需分两个学时讲解，本节课为第二课时。

学情分析

高职一年级学生，法律意识相对淡薄，需要也渴望学习与掌握劳动关系

方面的法律知识。在初中已学习过法律常识课，具有一定的法律知识基础与

法律意识与法律思维。但学生倾向于形象思维，对理论性知识学习兴趣不浓，

应利用案例，借助手机“学习通”等网络教学平台，在老师的引导下进行课

前自主学习、合作学习以达成学习目标。

讲清讲透 【知识点】劳动者的权利和义务，掌握正确的维权途径。
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【重难点】重点：劳动者的权利，正确的维权途径，主动参与国家法治建设，

构建和谐社会。 难点：激发学生的学习劳动法律知识的欲望兴趣，平时主

动学习守法用法。

【应用点】了解劳动法知识，用法守法，做到内化于心，外践于行。

【考核点】劳动者的权利和义务主要内容，正确的维权途径

教学手段 利用网络教学平台，课前布置学习任务，课堂上完善与巩固所学内容

教学准备 教案、PPT、课前利用腾讯“问卷网”与“学习通”教学平台布置学习任务

板书设计

二、劳动过程中权益保护

（一）劳动者的基本权(8 大项)

1.主动学法－了解劳动者权益有哪些；

2.增强法律意识，正确维护劳动权益；

（二）劳动者要承担的义务。

课前预习

与

思政内容

课前整理好《劳动法》《劳动合同法》《工伤保险条例》原文发给学生认真

研读，通过网络平台让学生课前初步完成学习任务，课堂上检查与巩固所学

知识，并适当调整重难点。教学中讲授关于全面推进依法治国基本方略的一

般知识，使学生能平时主动学法守法，践行社会主义核心价值观。

课中教学过程设计

教学环节 教师活动 学生活动 思政内容 思政目的

复习旧知 求职过程权益保护 师生回顾

课题导入

求职过程权益－劳动者权益

通过平台检查学习生课前学习

效果统计结果

学生对照统计结

果自检

教学步骤

及主要内容

呈现【案例】

小李 2021 年 1 月 1 日入职

某公司，口头约定试用期3个月，

试用合格后再签订为期1年的劳

动合同，月工资 5000 元，但至

今（2021.12.21）没有与小李签

订书面劳动合同。公司因为赶订

单安排小李在国庆节三天假期

间加班，小李提出应当支付加班

工资，但公司只同意给小李安排

补休，不同意支付加班工资。公

司未为小李缴纳各项社会保险，

公司每月补贴小李 300 元，小李

也表示同意。某日下班途中骑自

行车的小李，因受到突然窜出的

流浪狗的惊吓而跌倒骨折，休息

三个月，公司认为不是发生在上

班时间，药费自理，三个月停发
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工资。

问题：1.小李的合法权益有没有

被侵害？2.小李可以通过哪些

途径维护自己的合法权益？

任务分解－1

问：约定 3 个月的试用期合法

吗？试用合格后再签订劳动合

同，合法吗？

师根据该问题的学习腾讯“问卷

网” 课前统计结果与学生的回

答情况作适当评价与解释，并给

出正确结论与依据。

任务分解－2

问：公司至今没有与小李签订书

面劳动合同，合法吗？

师根据该问题的学习腾讯“问卷

网” 课前统计结果与学生的回

答情况作适当评价与解释，并给

出正确结论与依据。

任务分解－3

问：公司只给小李安排补休，不

同意支付加班工资的行为，合法

吗？

师根据该问题的学习腾讯“问卷

网” 课前统计结果与学生的回

答情况作适当评价与解释，并给

出正确结论与依据。

任务分解－4

问：公司未为小李缴纳各项社会

保险，公司每月补贴小李300元，

小李也表示同意，这种做法合法

吗？

师根据该问题的学习腾讯“问卷

网” 课前统计结果与学生的回

答情况作适当评价与解释，并给

出正确结论与依据。

任务分解－5

问：对小李受伤公司认为不是发

生在上班时间，药费自理，三个

月停发工资的做法合法吗？

师根据该问题的课前学习统计

提问学生，学生

总体上回答问

题，不必作具体

解释。

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检
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结果与学生的回答情况作适当

评价与解释，并给出正确结论与

依据。

任务分解－6

小李可以通过哪些途径维护自

己的合法权益？

师根据该问题的学习腾讯“问卷

网” 课前统计结果与学生的回

答情况作适当评价与解释，并给

出正确结论与依据。

任务分解－7

问：根据《劳动法》的规定，我

国劳动者的基本权利主要有哪

些？

师根据该问题的课前学习统计

结果与学生的回答情况归纳出：

（一）劳动者的基本权利

问：小李的故事给我们什么
启示？师引导归纳
1. 学法 —了解劳动者权益有

哪些；

2.增强法律意识，正确维护劳动

权益；

师根据学生的回答归纳出：

（二）劳动者要承担相应的义务。

权利与义务的统一性

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

个别学生回答问

题并解释其依

据,并对照正确

结论自检

“学习通”发放

主题讨论，学生

畅所欲言

学生总结

全面推进

依法治国

方略、社

会主义核

心价值观

使学生能平时

主 动 学 法 守

法，参与国家

法治建设、构

建和谐社。

课堂练习

通过“学习通”发放“随堂练习”

，根据“学习通”自动生成的答

题情况分析，查漏补缺。

在“学习通”上

完成“随堂练习”

拓展延伸

１.上例中，如果小李月工资是

５000 元，国庆节期间 1到 7号

放假期间，连续 7天加班，后调

休两天，问小李应拿到多少加班

费？

２.小李的权益已被侵害，他可

以提出哪些合法请求？

让学生进一步查

阅相关法律与资

料，激发学生的

学法热情

课堂小结

与

教学评价

大部分同学都能利用网络

学习参与到学习中，思考积极，

表达主动。以网络平台统计数据

结果对优秀学生与不及格学生

作出鼓励提出批评与建议。

尽管我还没有听到每个同

学发自内心的表白，但我相信，

学生互评，推选

出“学法之星”
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在座每位同学此刻都会有一个

美好的誓言－学法守法用法！

布置作业 通过“学习通”发放作业

课后教学反思

劳动者的权利和义务内容庞杂，不可能用一两次课授完，本节课只能起到一个抛砖引玉的作

用，通过一个实际案例，把极少数常见权益溶入其中，以激发学生的学习法律知识的欲望与兴趣，

使学生平时能主动学习相关法律知识，增强法律意识。学生法律意识相对淡薄，倾向于形象思维，

对理论性知识学习兴趣不浓，借助手机网络教学平台，课前布置主要学习内容，课中再完善与巩

固。既培养的学生的自主学习的能力，也增加的课堂容量。但时间不能精确控制，活动环节课堂

不尽有序 ，需要充分预估可能发生情况，调节好各步骤时间，把握好节奏，控制好秩序。


